

# 云南农业大学与新西兰林肯大学合作举办农林经济管理专业本科教育项目 2018 年年度自评报告

## 一、办学基本情况

该项目于 2016 年 2 月获教育部批准，为本科学历教育项目，学制四年，采取 3+1 办学模式，即本科前三学年在云南农业大学就读，第四学年到新西兰林肯大学就读。以云南农业大学“农林经济管理”专业对接新西兰林肯大学“食品与资源经济”专业。项目招收参加全国高等学校入学考试成绩达到本科二批次水平的应届考生。学习期满且第四年前往林肯大学就读的学生，满足相应条件时可获得云南农业大学本科毕业证书、管理学学士学位证书和新西兰林肯大学商学学士学位证书；第四学年未前往林肯就读的学生，按照《云南农业大学全日制普通本科学生学籍管理实施细则》《云南农业大学学士学位授予实施细则》，符合规定的学生将被授予云南农业大学本科毕业证书和管理学学士学位证书。

## 二、学生培养

截至 2018 年 12 月 31 日，项目在校生总数达到 249 人，其中 16 级 84 人，17 级 76 人，18 级 89 人。项目合作双方共同制定了完善的人才培养方案，通过部分引进新西兰林肯大学专业的优质师资、教材、课程、教学模式实习等内容，将我校农林经济管理专业的教学资源与外方的教学方法与理念相结合，实行以能力构成为导向，以分层教学为核心，以可选择的模块化课程为重点的课程教学体系，培养一批具有扎实的自然科学和人文科学基础，知识面宽、适应能力强，精通英语，掌握农林经济管理基本知识与专业技能，熟悉食品与资源经济在

现实中的运用，德智体美全面发展，具有实践能力和创新精神，适应经济建设与社会发展需要，了解本专业和国际发展趋势，具有一定国际交往能力，具有国际视野的高素质应用型人才。

### 三、师资建设

项目的师资由我校公共基础课程教师、经济管理学院专业基础课程教师、两校联合选聘的雅思英语和外籍教师，以及新西兰林肯大学派出的专业课程教师联合组成。两校所属教师接受各自学校和相关学院的双层管理，两校联合选聘的英语教师和外籍教师按照有关管理规定与国际学院签订教学合同，接受云南农业大学和国际学院的双层管理。

外方专业课程采取远程授课与面对面集中授课相结合的方式进行，并从我校专业课程师资库中选拔了专业基础与英语能力较强的优秀教师，配合林肯大学做好外方专业课程的教学。远程授课阶段，每周固定时间林肯大学的任课教师都会对项目学生进行远程授课，我校教师在做好课程辅导与相关知识点补充的基础上，协助外方提高教学质量。面对面集中授课阶段，我校会重新安排学生的课表，并邀请林肯大学的任课教师前往我校进行面对面授课，与学生面对面讲授有关课程的知识。通过一系列教学改革实践，使项目学生能够更高效地适应国外学习的节奏，并加强英语运用能力。

我校还邀请参与项目教学的教师、林肯大学管理人员与教师，国际学院相关教研室学院的教师，定期讨论项目的教学与管理，及时改进不合理之处。

根据两校的合作办学协议，项目存续期间，每年由云南农业大学派出 1-2 名教师到林肯大学接受为期三个月的课程教学培训。根据《云

南农业大学与新西兰林肯大学合作举办农林经济管理本科教育项目实施方案》的有关规定，所有参与外方教师授课的本校教师和到林肯大学接受过教学培训的教师都将作为本项目的核心师资，以确保项目的师资建设稳步推进。

#### **四、教学组织**

依托学校教学系统和资源，建立完备的教学管理体系。从硬件保障、师资安排、教学过程和质量管理全方位保障了教学的顺利进行。

项目建立了合作办学教研室和雅思教研室，制订了规范、科学的培养方案、教学计划和选派培训教师管理办法，严格按照教学计划组织实施教学；建立了完整齐备的教学文件（培养方案、教学计划、教学日历、课程教学大纲及相关管理制度文件等）及教学档案（学生学籍材料、成绩登记表、课程考核成绩、原始试卷和试卷分析材料等）。

第1-3学年共引入新方课程16门。项目学生的教学进程正常进行，截至目前，2016级学生已经完成新西兰方全部16门课程的学习，2017级完成的8门课程，2018级完成2门课程。人才培养方案中引进的外方课程和专业核心课程占项目全部课程和核心课程的三分之一以上，外国教育机构教师担负的专业核心课程的门数和教学时数占项目全部课程和全部教学时数的三分之一以上。

此外，项目专属的智慧教室建设已纳入学校审批程序，预计2019级新生入学前将投入使用。

#### **五、项目管理**

在校级层面颁布《实施方案》，对整个项目的运行做出了全面、细致的规定。建立了项目管理委员会、项目执行委员会、项目学术委员会。各委员会由项目合作双方有关人员组成，各方保持密切沟通，

保证项目的顺利实施。

2018年正值云南农业大学建校80周年，学院在新生入学时召开师生见面会，并邀请了林肯大学校长布鲁斯·麦肯锡访问我校，向项目全体师生介绍了项目与林肯大学的情况，并与18级新生交流了入学的注意事项。2018年共召开2次宣讲会，确保了学生充分了解项目要求。在院团委和教学办的共同协作下，实现了项目学生思想政治和理论教育全方位的管理和指导。每个年级都安排一名班主任对学生进行管理，积极推动项目实施，定期巡查宿舍、接待学生，2018年总计召开各项主题班会50余次。各班级由学生选举产生班级委员会，服务同学，对接学院处理各项相关事务。学院学生自发成立国际学院学生会，根据兴趣自由报名参加相关部门并自主开展各项课外活动。2018年全年共开展活动30项（迎新晚会、运动会、主持人大赛、创新创业大赛等）。

## 六、财务状况

云南农业大学财务处为项目设立了“中新合作办学项目（新西兰）专项”独立账户，统一办理与项目有关的各项收支业务。项目严格遵守相关法律法规和《云南农业大学财务处管理制度汇编》的规定，由学校财务处统一监管。根据学校财务处核算出具的年度财务报告，项目2018总收入778.17万，教育成本应计952.78万元。成本计算中，纳入了支付给林肯大学的相关合作办学费用以及学校和学院教师的工资与课时酬金。2019年项目将迎来第四届学生的入学与第一届学生的留学，项目发展到达拐点阶段，学校将继续加大投入，支持中外合作项目发展。

## 七、教学质量监控

项目严格执行云南农业大学和新西兰林肯大学对保障教学质量保

障的各项规章制度。学校设有督导组，定期对教学过程中的各个环节进行教学质量监控；教务处和国际学院对项目的教学质量进行不定期抽查和中期教学检查；国际学院建立了严格的教师听课制度和学生评教反馈制度，及时协调教务处和相关教师的隶属学院处理教学过程中的相关事宜。同时，严格教师教学纪律管理和领导听课、同行听课制度，严格学生考勤管理，从制度上保障教学质量；召开期中教师座谈会、学生代表座谈会、外籍教师座谈会、英语教学研讨会等会议，不断总结教学经验和存在问题，积极促进教学的良性发展，提高教学质量。

## 八、社会评价

办学模式受到肯定。目前项目的运行模式受到了学生和家长的认可，招生形势较好。学生定位准确，踏实敬业，有良好的社会品德与行为表现，语言应用能力强，跨文化意识与交际能力强，为未来的专业学习和就业奠定了良好的基础。

## 九、办学特色

从区域国际化的角度看，云南地处面向南亚东南亚的前泊，是国家“一带一路”战略的重要节点。云南农业大学是云南省区域性优势大学，而农林经济管理是云南农业大学的优势学科专业之一。林肯大学始建于1878年，为新西兰历史最悠久的学府之一，2018年QS排名317名，是南半球最著名的农业大学。双方的优势地位和学科结合，能够较好地完成项目的培养目标。

